

DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

No se devuelven los originales

franqueo y timbre concertado

año XIX.—Número 5.458

Miércoles 31 de diciembre de 1930

Tiendas, 10.—Apartado núm. 40

Comentarios

paradojas políticas

Bello programa y deliciosos propósitos. Hacía aquí los de un partido político español, expuestos por su líder: El reconocimiento de los derechos del trabajo, el articulamiento de la economía nacional con vistas al máximo de producción y a la máxima participación posible del trabajo en la riqueza y la constitución del patrimonio familiar agrario con parcelación de los grandes predios donde sea aconsejable el régimen de la pequeña propiedad, indemnizando cumplidamente a los actuales poseedores.

El somero programa enumulado anteriormente, de tan intensa tendencia social, no es precisamente de un gran partido, en cuyo frente figure un gran renovador de fuerte raigambre liberal y democrática. Es él de la agrupación laborista española que dirige el ex ministro de la Dicadura señor Aunós.

Representa tal hecho una de las muchas sorprendentes paradojas de la vida, que desconfían al espectador imparcial que contempla la pasividad de los hombres públicos que parecen como sumidos en un gran letargo en el fondo del actual caos de la política española.

Porque, en efecto, en tanto que los hombres liberales que permanecen alejados de las agrupaciones de vanguardia de la democracia, guardan silencio, sin atreverse a determinar su conducta para el porvenir, un político de la derecha, procedente de un Gobierno autoritario, que rigió los destinos de España durante mucho tiempo al margen de la vida constitucional y fuera de un régimen de libertad, traza sobriamente, a grandes trazos democráticos, un programa de fondo renovador.

Esa es la paradoja y el contraste que hará sonreir a la mayoría de los españoles, acostumbrados, por mala suerte, a que algunos conservadores jueguen a ser liberales, en tanto que los liberales se portan casi siempre como perfectos conservadores. Y entre el juego de unos y la conducta de los otros, el escéptico se agranda lamentablemente, irremediablemente.

La jornada de ayer

Ya nos dimos cuenta, al comienzo del abono, que las corridas de este año interesaban poco y que el cartel no era del agrado del público. Y nosotros, advertido de ello, optamos por el resumen de todas, a manera de como, tradicionalmente, lo vienen haciendo de las ferias del Norte los maestros de la crítica taurina española.

Huelga decir que, en conjunto, el ganado ha sido malo. Ni embistía ni dejaba de embestir. Romaneaba mucho y sobre las tablas, sin atreverse a declarar franca la pelea con los caballos. No se sacaba a gusto, y del encuentro siempre salía huido.

Los matadores han traído este año pocas ganas de pelea. Ago así como si el vacío de los tendidos les restara los deseos de lucimiento; como si les faltara el estímulo por el conveniente de que pocas palmas habían de salir de tan poco público.

La mejor fiesta fué la nocturna. Todo marchó como una

Un matador gritaba al peón por correr el toro mal o dar un capotazo inoportuno, y al instante otro de los maestros corregía el defecto y se trazaba la armonía.

El viento se presentó por unos minutos, trayendo polvo y algo de borrasca; pero a raudales seguidos cayó agua en abundancia, y lo que era polvo se convirtió en barro, poniendo el piso en condiciones de casi tener que suspender la función.

La última corrida—la de ayer, que fué suspendida después de dos horas largas de espera y ya con el público en los tendidos—, por los visos que presentaba se iba a convertir en charlotada. Claro, que los bichos que había enchiquera-

LA LINEA ALMERIA-MELILLA

Una conversación con el capitán del "Monte Toro"

Es la mañana de este domingo de diciembre, mañana tibia que hace olvidar que zatravemos por la estación invierno, hemos guiado nuestros pasos hacia el Parque, y, ya en éste, la hermosa ensamblada del mar, que sameja una gigantesca lámina de acero, nos ha llevado hacia él y nos acercado.

Ya es el cañil del muelle, hemos caminado un poco, situándonos dentro de la alcoba que preside el sol al hermoso panorama que se extiende ante nuestra vista, una sombra que ampara al observar la inmensa solitud de nuestra bahía.

Sólo algunos brotes pesqueros, que se distinguen en los cabriles del sol en el mar, anuncian un algo de actividad sobre la pantana de actividad que semeja la bahía.

Caminamos un poco más, y la situación de un barco pone una sonrisa en el rostro inexpresivo del muelle.

Es el "Monte Toro", el correo de Almería a Melilla, que dos veces por semana realiza la travesía.

Al aproximarnos al vapor, un sañor salutó de rostro agradable,

nos envió un saludo desde a bordo del "Monte Toro", y nos invitó a subir su momento a la embarcación.

Aceptamos gustosos la invitación, y momentos después asistimos la sorprendente mano de don Jaime Pérez, capitán del vapor, que, una docena de su madurez, cosecha en su rostro una risa sencilla que no se descompone por nada.

El mar, como todo las fiestas, hay quién va con la seriedad, y este viejo marinero me pareció un perfecto domador.

Nos invitó amablemente a visitar las dependencias del vapor, a lo que aceptamos gustosamente, y siempre pendientes de él, hemos recorrido el salón comedor, muy confortable y moderno; los camarotes de primera clase, también muy confortables y con las comodidades de cualquier otro buque de mayores proporciones; los camarotes de segunda no desmerecen en nada de los de primera, y los de pasajeros de tercera, aunque montados con menos confort, observan todas las necesidades higiénicas.

Hemos visitado algunas otras dependencias, y entre ellas la de las máquinas, aparato digestivo del vapor.

Después descansamos en la toldilla de proa, recibiendo desordenadamente los rayos del sol que turcían suavemente esta mañana.

Deseoso de ofrecer al lector una impresión de cómo se realiza el as-

vicio, indicó al amable capitán la idea de hacerle algunas preguntas con respecto al "Monte Toro" y a algunos detalles técnicos del servicio, a lo cual me contestó favorablemente:

—Con mucho gusto facilitaré a ustedes las informaciones que deseen sobre el servicio que considero justas. Todas nuestras peticiones se dirigen a la Compañía Transatlántica de Almería, y que es la que pude de cooperar para conseguirles. Son muy estrechos los límites de efecto que me ligan con Almería en cuya tierra desembarcan los restos del único baluarte de cariño que me quedan.

Sólo algunas breves pesquisas, que se realizan en los cabriles del sol en el mar, anuncian un algo de actividad que semeja la bahía.

Caminamos un poco más, y la situación de un barco pone una sonrisa en el rostro inexpresivo del muelle.

Es el "Monte Toro", el correo de Almería a Melilla, que dos veces por semana realiza la travesía.

Al aproximarnos al vapor, un sañor salutó de rostro agradable,

nos envió un saludo desde a bordo del "Monte Toro", y nos invitó a subir su momento a la embarcación.

Aceptamos gustosos la invitación, y momentos después asistimos la sorprendente mano de don Jaime Pérez, capitán del vapor, que, una docena de su madurez, cosecha en su rostro una risa sencilla que no se descompone por nada.

El mar, como todo las fiestas, hay quién va con la seriedad, y este viejo marinero me pareció un perfecto domador.

Nos invitó amablemente a visitar las dependencias del vapor, a lo que aceptamos gustosamente, y siempre pendientes de él, hemos recorrido el salón comedor, muy confortable y moderno; los camarotes de primera clase, también muy confortables y con las comodidades de cualquier otro buque de mayores proporciones; los camarotes de segunda no desmerecen en nada de los de primera, y los de pasajeros de tercera, aunque montados con menos confort, observan todas las necesidades higiénicas.

Hemos visitado algunas otras dependencias, y entre ellas la de las máquinas, aparato digestivo del vapor.

Después descansamos en la toldilla de proa, recibiendo desordenadamente los rayos del sol que turcían suavemente esta mañana.

Deseoso de ofrecer al lector una impresión de cómo se realiza el as-

dos no eran muy a propósito para los "Charlots".

Uno de ellos, al efectuarse las operaciones del cambio de piense, saltó la barrera y hizo poner a los aficionados que presenciaban la maniobra los pies en polvorosa.

Resumiendo: Un abono malo, como para quitarle la afición a cualquiera. Poco público, y sin un destello de torero enterado ninguno de los lidadores. Lo más, un poco, un poco de línea en algún lance sencillo. Bien poca cosa para la fama de que vienen precedidos.

El asesor, que ayer trabajó de lo lindo, pese a la suspensión, es asesor para una plaza no mayor de dos mil espectadores.

La labor informativa no registró ayer nada que destacara.

El Pleno del Ayuntamiento suspendió su última sesión de presupuesto, hasta hoy, a las cuatro.—Erre-Ku.

EN ADRA

Detención del autor de un robo

La Guardia civil de dicho pueblo ha detenido a un individuo llamado José Gutiérrez Román, presunto autor del robo registrado días pasados en el establecimiento de don José Carbonell Tendero.

La Benemerita encontró en el domicilio del detenido dos mil pesetas en metálico, más varios objetos que pertenecían al señor Carbonell.

También ha detenido la Guardia civil a José Cerezo García, cuyo individuo, pudo comprobarse durante la práctica de las diligencias del hecho que ya relatamos, era el autor de la sustracción de una escopeta de la propiedad de su vecino José María Crespo.

Pero como resultado de la sesión, y acas para buscar la aprobación de uno de dichos

Ayer, en el Ayuntamiento

Se suspende la sesión en que había de nivelarse el presupuesto

A las once de la mañana de ayer se reunieron, en el Ayuntamiento, los señores concejales que componen la Comisión revisora del presupuesto, para nivelar las partidas de gastos e ingresos y dar lugar a enjuagar el «déficit».

Los comisionados, que lo son los señores Martínez Pérez, Muñoz Ocaña, Rodríguez Ferrer, Granados Ruiz, Esteban Gómez y Villegas Murcia, no llegaron a un acuerdo en cuanto a las partidas que había que suprimir para lograr la nivela-

ción o hallar el «superávit».

Parece ser que de la Comisión surgió dos dictámenes que someter a la votación de los señores Gra-

nados Ruiz y Esteban Gómez, que proponían la supresión de los aumentos y plantillas de los médicos de Beneficencia y de los empleados administrativos del Ayuntamiento, sosteniendo el aumento a los subalternos y a los empleados de jornales pequeños, con cuya supresión se alcanzaba un «superávit» de diez mil pesetas, que ambos señores proponían fueran destinadas a pavimentación.

El otro dictámen, suscrito por el resto de la Comisión revisora, sostiene las plantillas de médicos y empleados y propone la rebaja de cantidades en las partidas destinadas a obras y mejoras urbanas.

A las seis de la tarde finalizaron los trabajos de arreglo y revisión, disolviéndose los concejales a celebrar sesión plenaria y volver, en consecuencia, sobre lo que se proponía en ambas dictámenes.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

dictámenes, por el despacho de la Alcaldía desfilaron la mayoría de los señores concejales; desde luego, casi todos los de significación liberal conservadora y algún otro de distinta rama política.

La minoría republicana, advertida de la maniobra, adoptó el acuerdo de abandonar el salón cuando se comprobó el convenio; y el efecto: cuando el Alcalde ocupaba la presidencia y en el estrado penetraban todos los señores ediles que desfilaron por la Alcaldía, los señores Granados Ruiz, Bustos González, Tonda Serrés y Martínez Tamayo abandonaron el estrado en el instante preciso en que el Alcalde, agitando la campanilla, declaraba abierto el público y el público irrumpía en el salón.

Se volvió a los cabildos y conferencias; se llegó hasta la buscas y captura de algunos concejales para cubrir el número; pero todo fue inútil. Sólo se personó el señor Marco Domínguez, y como los republicanos no volvían a la sesión, el Alcalde se vió precisado a declarar ante el público, que, sorprendido, presenció el movimiento, que por falta de asistencia de señores concejales se suspendía la sesión hasta hoy, a las cuatro de la tarde.

Para asistir el Pleno se hallaban en el Ayuntamiento, además del Alcalde, los señores Martínez Pérez, Pérez Burillo, Esteban Gómez, Rodríguez López, Vidal López, Puertas Puerto, Granados Ruiz, Tonda Serrés, Bustos González, Martínez Tamayo, Basconiano Jiménez, Villegas Murcia, Salvador Zas, Muñoz Ocaña, Rodríguez Ferrer, Moreno Nieto y Jiménez López.

Que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas,

comprará todo lo que sea necesa-

rio.

Los que no se casan porque sus medios económicos no se lo permiten, no deben separarse, puesto que

en PARIS MADRID, Real,

EL DIA POLITICO

Despacho Regio

Madrid.—Esta mañana acudieron a Palacio el general Berenguer y el ministro de Gobernación señor Metos.

Al salir del Alcázar el general Berenguer manifestó a los periodistas que no tenía nada que comunicarles y que reinaba absoluta tranquilidad en España.

Los ministros de Economía y Fomento conferencian

Madrid.—Esta tarde reunieronse los ministros de Fomento, señor Estrada y el de Economía, señor Rodríguez de Viuri.

Ambos ministros conferenciaron extensamente.

Presentación de credenciales

Madrid.—Esta mañana acudió a Palacio el nuevo ministro del Uruguay don Daniel Castellanos.

Este presentó al Monarca sus cartas credenciales celebrándose el ceremonial de costumbre.

El conde de Romanones acude a Palacio

Madrid.—A las once y media de la mañana llegó a Palacio el conde de Romanones permaneciendo en la mansión Real hasta las doce y veinte.

Al salir del regio Alcázar los periodistas rodearon a don Alvaro para interrogarle.

El conde manifestó a los periodistas que había scudido a Palacio para cumplimentar al Rey y felicitarle.

Los periodistas interrogaron a don Alvaro si había hablado de política con el Monarca a lo que respondió que cada había hablado de política pues con régimen de censura no se puede hablar de política ni en Palacio.

Preguntaron los reporteros al conde acerca del discurso que habrá de pronunciar en Sevilla.

Don Alvaro resaltó importancia a su discurso manifestando que el acto que se celebrará en Sevilla será íntimo, entre sus amigos y añadió que hoy no puede hablarse porque estamos en estado de guerra.

Manifestaciones del ministro de Trabajo

Madrid.—El ministro de Trabajo señor Sengro recibió esta tarde a los periodistas en su despacho oficial del Ministerio.

El señor Sengro manifestó a los reporteros que en breve convocaría una Conferencia para estudiar la crisis por que atraviesa el arte musical en España, cuyo acto se celebrará el mes de febrero del próximo año.

Añadió que también en breve tendrá realización el proyecto de la creación de un Museo Social.

Un discurso del conde de Bugallal

Madrid.—En la junta general reglamentaria que se celebrará el Círculo Liberal-Conservador mañana pronunciará el conde de Bugallal un discurso definiendo y comentando la ideología del partido que dirige ante la política de actualidad.

Franco no ingresa en la Casa Dornier

Berlín.—La «Gaceta de Voss» dice que el doctor Mauricio Dornier, director de los talleres de Friedrichshafen, demitió la noticia del próximo ingreso del aviador español don Ramón Franco en las fábricas Dornier.

El director general de Seguridad, en Zaragoza

Zaragoza.—Ha pasado unas horas en Zaragoza el director general de Seguridad, general Molina.

Al mediodía ayer con el gobernador civil en el Gran Hotel y luego, acompañado de él y varios jefes de Seguridad, visitó los nuevos locales donde será instalado el servicio del citado Cuerpo. De aquí se retrasó a Madrid.

El gobernador de Valencia acude a la Presidencia

Madrid.—Esta tarde estuvo en el palacio de la Presidencia el gobernador de Valencia, don Luis Amado.

Al salir de la Presidencia manifestó a los periodistas que ha presentado la dimisión de su cargo porque estima que sus funciones de magistrado no es-

tán en armonía con los menesteres políticos.

Próxima combinación eclesiástica

Madrid.—Creece que en breve someterá el ministro de Justicia a la firma del Monarca una combinación eclesiástica a base de cubrir la vacante del Arzobispado de Granada producida por la muerte del cardenal Cossanova.

Parce ser que será designado arzobispo de Granada el actual Patriarca de las Indias, don Ramón Pérez Fernández, sustituyéndole en el Patriarcado el Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo.

Se ignora quien será designado para ocupar el Obispado de Madrid Alcalá.

Manifestaciones del conde de Romanones

Madrid.—El conde de Romanones conversando esta noche con los periodistas les ha manifestado que su visita de esta mañana a Palacio era motivada para felicitar al Rey ante la proximidad del año nuevo.

Continuó manifestando que él cree que todos los políticos debían de ir a Palacio porque reconoce que éste es el lugar en donde deben exponerse las opiniones de todos sobre los temas de actualidad, con objeto de mantener el contacto con el Rey.

Siguió diciendo que su opinión ante los momentos actuales es, que la Monarquía no ha padecido la menor vacilación.

Añadió don Alvaro que él cree que una vez constituido el Parlamento se podrán resolver satisfactoriamente todos los problemas.

Conversando acerca de las elecciones manifestó que éstas debieran haberse hecho ya pero las circunstancias mandan y arrollan.

No obstante esta última manifestación se mostró escéptico sobre la realización de las elecciones que se vienen anuncian- do.

Sobre el proceso de los presos políticos

Madrid.—En los círculos políticos se ha comentado hoy la noticia de que parece ser que el proceso de Alcalá Zamora, Largo Caballero, y otros presos por delitos políticos se verá ante una sala del Tribunal Supremo civil.

El capitán general visita las cárceles

Madrid.—En la Capitanía general se ha informado hoy a los periodistas que mañana girará una visita a las cárceles de Madrid el capitán general don Federico Berenguer.

El ex ministro Rodes acude a la Capitanía de Barcelona

Barcelona.—Esta tarde estuvo en Capitanía general el ex ministro catalán señor Rodes siendo recibido por el capitán general con quien conferenció extensamente.

Probables mejoras para los cuerpos de Correos y Telégrafos

Madrid.—Creece que en los próximos presupuestos confeccionados por el Gobierno actual se dedicarán probablemente dos millones para procurar mejoras al Cuerpo de Correos y otros dos millones para Telégrafos.

Renuncia de su ascenso por méritos de guerra

Madrid.—El aviador militar señor Fernández Mulero ha elevado un escrito al Ministerio del Ejército en el cual renuncia del ascenso que obtuvo por méritos de guerra pidiendo una nota ilustrando con cifras el volumen de los mismos.

Uno de los periodistas formuló al ministro de Hacienda esta pregunta:

—¿Qué hay acerca del capital español que se ha financiado?

Bruselas.—Comunican de Amberes que hoy han llegado a aquella ciudad, procedentes de Lieja, el comandante Franco y el mecánico Pablo Rodríguez.

Ambos presentaron su documentación perfectamente en regla.

Algunos periodistas intentaron conversar con el comandante Franco, pero éste se negó a hacer manifestaciones.

¿Se casa el príncipe de Asturias?

Londres.—El periódico londinense «Daily Mail» publica un sueldo en su número de hoy en

do con destino a la construcción del Metropolitano de Buenos Aires?

El señor Wais contestó que en este asunto no hay más que atenerse a los preceptos que prohíben la exportación de capitales españoles al extranjero.

Referencia oficial

Poco más tarde fué entregada a la Prensa una nota en la que se hacía referencia de los asuntos que habían tratado durante la reunión ministerial.

Dijo en ella que el Consejo había aprobado un decreto considerando como ocurridas en acción de guerra las bajas que hubieron de producirse durante el desarrollo de los sucesos registrados recientemente en Huesca y otras localidades.

Aprobóse igualmente un decreto concediendo al Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo las murallas de aquella ciudad.

Se acordó realizar las obras de ampliación del aeródromo de Dávila, en Granada.

Quedó aprobado también un proyecto de reforma de las obras que se realizan en el puerto de Huelva.

Consejo de miembros

Madrid.—Esta tarde, a las cinco y media, se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del general Berenguer.

A la entrada

Casi todos los ministros manifestaron a los informadores, si llegar a la Presidencia, que en el Consejo sólo se dedicaría a ultimar el examen de los presupuestos.

El ministro de Estado hizo constar a los reporteros que esta noche emprendería su viaje a San Moritz, en donde permanecerá una breve temporada.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España.

Indicó, aludiendo a las declaraciones que ha hecho en «ABC», manifestó el conde de Xauen que sus manifestaciones, trazadas a impulsos de una convicción arrraigada, eran de una sinceridad fervorosa.

Un periodista interrumpió las palabras del presidente para objetarle:

—Pues nadie cree en las elecciones, y si las hay no se tiene fe en la sinceridad de las mismas!

A este respecto dijo el general Berenguer:

—Lo que ocurre es que en España estamos divididos en dos grupos, en los cuales la desconfianza mutua es la única fuerza que los une en sus juicios y apreciaciones políticas. Los componentes de un grupo no creen en las elecciones ni en la sinceridad de las mismas. Yo, como miembro del otro grupo, tampoco creo en cuanto ellos dicen.

El general Berenguer terminó su breve charla con los periodistas anunciándoles que en el Consejo de hoy quedaría ultimado el estudio de los presupuestos.

A la salida

Cerca de las nueve se dió por terminada la reunión ministerial.

Al salir de la Presidencia, varios ministros manifestaron a los informadores que habían quedado aprobados los presupuestos que habrán de regir en el año próximo, faltando únicamente perfeccionar mediante conferencias individuales que cada ministro celebrará con el de Hacienda.

El señor Wais hizo constar a los periodistas que, en efecto, habíase aprobado el proyecto de presupuesto, y que cuando el mismo, en forma de decreto, sea firmado por el Rey, facilitará una nota ilustrando con cifras el volumen de los mismos.

Los presupuestos probablemente serán firmados por el Rey el día 2 de enero próximo, publicándose en la «Gaceta» del día siguiente.

Los presupuestos probablemente serán firmados por el Rey el día 2 de enero próximo, publicándose en la «Gaceta» del día siguiente.

Próximo a los Almacenes de Esporta de la Rambla. — ALMERÍA

Jaulas modernas y a precios modicos

Lavado de coches por máquina a presión

• • • • SERVICIO EXCEPCIONAL Y ECONOMICO • • • •

TALLER DE REPARACIONES de García Ortega, en el mismo local.

El Consejo, teniendo en cuenta que la carestía de la vida se agudiza de día en día, ha incluido en los nuevos presupuestos la cantidad necesaria para subir el sueldo a todos los funcionarios públicos.

La elevación de sueldos no alcanza a los catedráticos de Universidades ni a los maestros nacionales. El ministro de Instrucción pública abogó para que se aumentase el sueldo al Profesorado universitario y al Ministerio, beneficiándose participes de las mejoras concedidas a los demás Cuerpos; pero el Consejo rechazó la propuesta del señor Tormo habida cuenta del crecido número de catedráticos y maestros nacionales que hay en España.

En los presupuestos se incluyen partidas destinadas a inversión de gastos extraordinarios.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalo, etcétera. Precios económicos. PARIS MADRID, Real, 9, Almería.

MADRID

Estado del señor Francisco Rodríguez

Durante el día de hoy el señor Francisco Rodríguez ha comparecido en un estado estacionario.

Los médicos que le asisten alimentan algunas esperanzas de poder salvarle.

Rumor de una riña entre toreros conocidos

En las peñas taurinas ha circulado hoy el rumor de que en Caracas se donde actualmente se encuentra el matador de toros «Valencia II» ha tenido éxito con su banderillero Mellado haciéndole varios disparos a consecuencia de los cuales resultó el banderillero gravemente herido en el pecho.

Una carta del presidente de la Cooperativa de ferroviarios

El presidente de la Cooperativa de Ferroviarios ha enviado hoy una carta a la Prensa en la cual invita a la opinión para que securice al Sindicato Nacional de Ferroviarios con objeto de conseguir la solución del problema planteado obteniendo el mejoramiento de la vida de sus trabajadores.

También dice que en la actualidad las compañías ferroviarias se abstenen de reintegrar anticipos ni intereses.

Sigue diciendo que actualmente los transportes ferroviarios padecen una carestía enorme y sin embargo el elemento obrero sufre privaciones hasta de lo más indispensable.

Termina diciendo que este estado es determinado por la burocracia que aboga como única solución por la unificación de las líneas y nacionalización de los ferrocarriles.

La CORONA

Prisión, 16.

Probadas las espaldillas de seis caídas en paz Francés y Viena. Robos suizos. Insolencias de coco, rumbo, casamiento y todo clase de botería. Embajador americano de todo el mundo de Guayaquil. Servicio a domicilio. Despacho. Oficina de correos.

Llegada de turistas a Barcelona

Barcelona.—Las noticias que se reciben de esta costa dicen que reina un furioso temporal de viento y gran marejada. Hoy no salió la flota pesquera.

De Corine dicen que el temporal arrecia, y que cuando se dirige a su puerto puequito para refugiarse la goleta «Aurora», de la matrícula de Vigo, al fondo se agarraron las anclas, y la embarcación se fué contra los rocos, considerándose perdida. Los vecinos de Corine acudieron en socorro de los tripulantes y lograron salvarlos.

Se reciben noticias sobre el avión francés desaparecido

Alicante.—En las oficinas de la compañía de servicio postal aéreo «Latécoere» establecidas en esta ciudad se han recibido hoy noticias del avión francés que desapareció días pasados en la trayecto del desierto del Sáhara.

El avión fué hallado por uno de los aparatos que salieron en su busca en un lugar interno del desierto.

Los aviadores que se hallaban ilesos, prosiguieron su viaje en el aparato que logró hallar.

Fallece el último superviviente de un hechazo histórico

Oviedo.—Comunican de Gijón que en la aldea de Genero ha fallecido hoy el anciano de 95 años, Domingo Evis.

Este anciano era el único superviviente que restaba en España de la batalla de los Castillejos.

Don Santiago Ramón y Cajal llega a Málaga

Málaga.—Este mañana ha llegado a esta ciudad el ilustre doctor don Santiago Ramón y Cajal el cual se propone pasar una temporada en esta población para descansar de su labor científica.

En Madrid ha fallecido la señora dona Marita Terra Brú.

A su esposo, el industrial de esta plaza, don Francisco Herreras Palafax, enviamos nuestro pésame sentido.

Ricos mercaderes, alfareros y maderos. Panadería Rambás, Sebastián Pérez, 9.

Pino de Bosnia

Existencias y gran surtido en alfombras de todos los tamaños para techar y carpintería.

Viuda de Angel Pastor

Única casa en la plaza que hoy puede ofrecer al público esta madera.

Estudio médico

NUESTRO CLIMA

Clima derivado del griego y significa región. Según esto, clima es una región comprendida entre los círculos paralelos y en la cual los fenómenos meteorológicos se suelen de una manera más o menos marcada sobre los países organizados.

Se dividen los climas en cálientes, templados y fríos, comprendidos respectivamente entre el Ecuador y los 3° de latitud, de los 30° a los 55° y de los 55° hasta los Polos.

Siendo los climas templados los que más nos interesan, a ellos nos referimos principalmente en este breve estudio. Tienen estas regiones temperaturas medias de 10 a 15 grados y comprende la Europa Central y meridional; al Asia, desde el Mediterráneo y Mar Negro al Japón; la mayor parte de Estados Unidos de América del Norte; parte de China; de La Plata y de la Patagonia, en América del Sur.

El grado de calor es el que influye principalmente en la propiedades del clima. Este calor se recibe del sol.

El calor terrestre, que es la principal causa de la tierra desempeña una importante papel, se encuentra hoy confundido a las capas más profundas del globo y, por lo tanto, no tiene influencia.

Poniéndole que ha hecho estudios sobre el calor de los espacios interplanetarios, descubrió que éste daba 140° si el sol no hubiese sentido influencia, la temperatura sería uniforme en todas partes, y lo 89°, ésta primera disminución de 140° a 89° sería debida a la irradiación de todas las estrellas que pueblan el firmamento y que templan el cosmos.

Además de la temperatura, influyen en el clima: la humedad, vientos, presión atmosférica, electricidad, luminosidad de la atmósfera, clase de alimentación, vestidos, hábitos de trabajo o paseo, moral, religión, etc., circunstancia que, todas reunidas, hace examinar a un célebre geógrafo que si teóricamente pudiera suponerse que un cataclismo, respetando vidas, lograra neutralizar todos los aires que pueblan nuestro planeta, manteniendo de su puesto y llevándolo a otros distantes, una vez cesado el trastorno, cada vez volvería a ocupar su puesto natural.

Las condiciones meteorológicas de los climas templados tienen por carácter su movilidad, contrastando con el carácter uniforme de la Zona Tropical y con el que se observa en los climas polares; no se conocen los calores excesivos de aquélla ni los inclemencias frías de éstos. Esta movilidad de elementos climáticos hace imposible someter a leyes generales sus variaciones, pues suelen tras en algunas regiones la temperatura media extremeña de 7°, llega en otras hasta 40°; las oscilaciones cotidianas son también grandes, las estaciones son próximamente iguales, mientras en los otros países el otoño y la primavera son de muy corta duración. Estas dos estaciones son, en los climas templados, la época de las perturbaciones atmosféricas; una de las que más se hace notar son los vientos, factor que, como ya hemos visto, interviene altamente en las cualidades del clima. Son los vientos corrientes de aire que se mueven por diferencia de presión, debido a mayor o menor grado de calor. Todo el mundo conoce el viento del Norte (tramoctano), Sur (meridiano), Este (levante) y Oeste (poniente). El primero representa el frío, el segundo el calor, el tercero la sequedad y, por fin, el cuarto la humedad. El viento ordinario y relativamente poco fuerte es tóxico para las mucosas que su oleaje produce en el organismo y, por lo tanto, útil, por regla general, sobre todo por la renovación de aire y limpieza de la atmósfera.

Dado Europa la variedad de clima a su configuración; al Océano, que baña sus costas occidentales; el Golfo Sireno, que viene sus aguas calientes en el Mar del Norte; a la proximidad de África, horza en el cual se calienta el aire que tempora nuestras inviernas.

Bajo el punto de vista médico, y para su mejor estudio dentro del clima templado, Weber los clasifica en clima de Costa o Marino y Climas continentales o Continentales.

Comprenden los primeros los climas de temperatura elevada y húmedos (como Canarias); de temperatura moderada y húmedos (como Hébridas, Argel y costa de Levante); templados y secos (costa de Poniente de Hébreas a San Remo, Malta, Almería, etc.). Los climas continentales son climas de altura o de llanura.

Las características del clima marino son vientos de dirección fija diarios, luminosidad constante de temperatura, estado eléctrico especial de la atmósfera, presión atmosférica máxima. Los de clima de llanura son poco luminosidad, vientos de dirección especial procedentes del litoral, frío, en algunas regiones nieves, estado eléctrico especial, humedad, precipitación nublada.

Respecto a la costa, el primer rayo de sol, orientándose la playa antes que el mar, se produce una corriente de aire de dirección a tierra (viento de mar), que, débil por lo mismo, se hace más violenta después del mediodía y cae al poniente el sol. Por lo tanto, el viento tiene dirección contraria, y recibe el nombre de viento de invierno. En las regiones montañosas, orientándose gradualmente el fondo del valle y el pie de las montañas al nacer el sol, el aire de esas regiones se eleva lentamente por lo largo de las montañas, produciéndose una corriente ascendente, a la que se da el nombre de viento de la lluvia o de la mañana; si poseyera el sol el viento cambia de dirección, desorientando al viento (viento de montaña o de tarde).

Hay vientos de dirección fija que

Audiencia y Jugados

Notas fúnebres

El Tribunal de la Sala segunda ha dictado sentencia contra Eusebio Gómez Molina, acusado por el Juzgado de Vélez Rubio como autor de un delito de tenencia de armas a la pena de dos meses y una de prisión, más pesetas de multa, efectos y costas.

Ejercitó la defensa el abogado señor García del Pino.

Ante el Tribunal de la Sala primera se vio ayer la causa señalada, por homicidio por imprudencia, contra Francisco Touriño Fernández.

Quedó causa para sentencia.

También quedó vista para sentencia la causa señalada, por malversación, contra Niceto Basilio Muñoz.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera.—Causa número 27, año 1930, del Juzgado de Sorbas, por injurias, contra Consuelo Ceperros Granero.

Abogado, señor López Pérez y Lang Rubio; procuradores, señores Vizcaíno y Navarro Tobares.

Sección segunda.—Causa número 71, año 1919, del Juzgado de Berja, por desacato, contra Rafael Martínez.

Abogado, señor Sánchez Cantón; procurador, señor Rosas.

Registro civil

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
No se hicieron inscripciones.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

Nacimientos: Guillermina Matos Expósito, Basilio Márquez del Agua y Socorro Huertas Vera.

Eusebio Navacerrada
MÉDICO MILITAR

Embarazadas de la Piel, Sifilis y Venereo.

Corantes de Alta Frecuencia, Rayo Ultravioleta, Ozonoterapia, etc.

Consulta, de 3 a 5.

Consulta especial económica, de 8 a 9 tarde.

Pan de San Sebastián, 6, pral.

Ecos varios

Nuestro clima
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estacionamiento) del servicio Meteorológico Nacional.

Temperatura media del día: 7660
Temperatura mínima: 190
Temperatura media: 114
Temperatura máxima al sol: 152
Temperatura mínima media: 194
Temperatura en 24 horas: 25
Temperatura en 24 horas: 00
Presión barométrica: 880

42
Humedad: Casi cubierto
Notas del Observatorio Central
Dado general atmósferico del día 30 de diciembre de 1930 a las siete ho-

ras:
El Atlántico Norte, desde el Cabo hasta la Península Escandinava, se habrá sometido al influjo de una intensa perturbación atmosférica, con vientos nortecostales que producen lluvias y mucho viento en el archipiélago inglés, Canarias de la Mancha y Paises Bajos y Francia.

En el centro de Europa se registran muchas neblinas y algunas nevadas.

En España el tiempo es inseguro. La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 22 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de 0 grados en Teruel.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fue de 22 grados, y la mínima de hoy ha sido de 17 grados. En Madrid, la máxima de ayer fue de 11 grados, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados.

Aviso a los navegantes.—Marejada en el Canábrico. Golfo de León y mar Biscay.

Tiempo probable.—En todo España soplarán vientos del Oeste. Lluvias en la región cantábrica.

Telegramas y telegramas detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se han detenido los siguientes despachos en estas Cárceles:

Telegramas.—Liso Mira, Rodríguez García, Fransoy, Vázquez, Fina, Misa Saravia, González, Carmena Garrido, Gallardo, Guillén, Verde, Barrio, Aguilera, Gádor, Gallardo, Hijo de Hidalgo Alcolea.

Telefonos.—Antonio Fernández Fernández Guirao, Atxio Torres, Gaspar Muñoz, María Pérez Martínez, Leo-

aldo Gómez, Francisco Martínez, Joaquín Andrés, Miguel Gutiérrez, Eulogio Gómez, Francisco Fernández, Francisco Torres Matarra, Juan Guillén, Hermilio Moreno, Mariano Ramiro, Ramón Aparicio y Carmen Santisteban.

Servicios médicos

Hospital provincial.—Médico guardián, don Federico Soris; practicante, don Antoni Soris.

Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Domingo Ariés; practicante, don Francisco Márquez.

Clínica de París

FIN DE AÑO

Puede decirse que el año político terminó en Francia anteriormente a su fin natural cronológico. Sin embargo, el licenciamiento de las huestes de uno y otro bando por el presidente M. Steeg, no ha apagado los ánimos ni impiden a las tropas de Maginot-Tardieu esperar impaciente el momento propicio para un nuevo asalto.

Entre tanto, la tierra continúa su marcha acostumbrada.

M. Gaston Doumergue, el popular presidente de la República,

ha comenzado a recibir en el Eiseo a los niños de las escuelas de París y M. Chiappe

el no menos popular prefecto de policía, secundado por su esposa, hace otro tanto en favor de los frescos retoños de su personal.

Esta simpática nota infantil borra momentáneamente las preocupaciones creadas por los últimos escándalos políticos-bancarios, que nos afirman ser el preludio de una muy larga serie de incidentes no menos graves. De ser ciertos tan lamentables presagios, es probable que M. Steeg se decida a dar el gran cierrezo, haciendo firmar al Presidente el decreto de disolución de las Cámaras. El surgido universitario entonces la palabra y podrá elegir juiciosamente a sus representantes; aunque esto, como ha dicho Kipling, es una historia muy diferente..

Según los estadistas oficiales, 181 banqueros están procesados; y un fuerte contingente de ellos medita en la prisión de la Santé cerca de los riesgos que se corre cuando se desvalija al prójimo. M. Chérón, potestad jurídico, tiene la mano dura para los que tratan de vivir al margen del código, y está decidido a ser inexorable. M. Raoul Péret, ex ministro de Gracia y Justicia, acorralado, parece dispuesto a defendarse y a ofender, y comienza a dar tirones de la manta, lo que no deja de preparar a los otros personajes comprometidos en este asunto.

Lo verdaderamente lamentable es que gran número de comerciantes que este mes de diciembre solían nivelar el déficit de una mala temporada, se encuentran al borde de la quiebra. La situación de Francia, es, sin embargo, bastante próspera y con parativamente la de otros países; y por sus muchos recursos y grandes energías sabrá resuciar como en los momentos angustiosos de la gran guerra.

Los quebrados políticos y financieros actuales no han logrado subir la exteriorización del regocijo popular. París ha festejado ruidosa y alegramente la Navidad y se prepara para celebrar el Nuevo Año. El faubourg Monmartr, Montparnasse que lo ha reemplazado como asiento de la alegría cosmopolita, está galardonado con misticos, banderolas y profusión de luces. Los restaurantes bajaron sus precios de otros años para el clásico «réveillon» de Navidad y Año Nuevo; el sol se digna mostrar sus rayos algunos ratos, y en los latidos de los párteles, en vísperas de fiestas repetidas, mariposa una canción.

J. M. P.
1.º Mayo o Rambla de Alfareros, 17

Jabón pines azul, primera, a 1'15 pesetas kilo.

Idem id, segunda, a 1'00 id. id.

Idem corrugado, buena calidad, 0'90 id. id.

Idem dorado La Palma, 1'10 id. id.

Idem id, corriente, 0'90 id. id.

Jabón picado de todas clases, 0'90 pesetas kilo.

Aceite de oliva superior, a 1'20 pesetas kilo.

Aceite refinado especial, a 2'00.

Servicio desde 5 kilos o litros a domicilio.

BUENA OCASIÓN

Por traslado de local, al continuo de reciente construcción, la Casa

Gabriel Carvajal López

venderá en buenas condiciones,

la Estantería, Mecedora y Candalas de su actual establecimiento,

todo en Rambla de Alfareros, número 6, donde sin perder tiempo, pueden ver y comprar.

Noticias y sucesos

Se alquila

chez la loma de Cárdenas. Informar a Joaquín López Rodríguez Granado, número 12, A.

Diálogo interesante

fue el sostenido ayer por varios jóvenes en la plaza de la Constitución, en el Ayuntamiento, en el que se discutieron las propuestas de la Asamblea para curar los picos.

Ama de casa

se ofrece para casa de los padres. Raúl: Verbena, 20 (Barrio Alto).

Cristales

Los más baratos, limpios y transparentes son los que se venden en Tíberas, 8, (Cristalería, Manuel Ibáñez).

Presupuestos para obras o para canilladas. Se colocan a domicilio.

Los mejores

trabajos eléctricos, Casa Segado, Paseo del Príncipe, 22. Teléfono 819.

Notas municipales

Bajas y altas

Feria Josefa Rueda Córdoba ha solicitado ser dada de baja en el padrón de canales y alta en el de tubos de desague.

—Don Salvador Cañadas Jiménez, como presidente de la Peña Taurina Canistel, ha interesado se le dé de baja a dicha Sociedad en todos los arbitrios que pudieran gravarse como entidad recreativa.

Reclamación

Dña Nieves Pastor Alvarez ha reclamado contra el padrón de inquilinato, interesando se le devuelvan las cantidades abonadas indebidamente por dicho concepto.

RAMÓN DROZCO BURGOS

MÉDICO

Especialista en enfermedades de los niños

Horas de consulta: De 8 a 5

Plaza de Santo Domingo, 5

